(二、于法法师发起承事)

这里要先了解圣法的内涵,认识到了圣法有无上的恩德,就会对圣法发起承事的心,就是会一心为佛法办事。正法是出生佛道的母亲,是给予自己利益安乐的本源,只有正法能真实地利益自他。这样认识之后,就会真心地承事正法,做出各种恭敬、供养、护持、弘扬的行为。

同时,对传给自己圣法的法师也能生起念恩的心。会想到:是法师传授我圣法的涵义,为我指明解脱和成佛的道路,开启了我内心的安乐之源,连世间人都说:"滴水之恩,当涌泉相报",承事法师是我本分应做的事。

这里的调心次第非常善巧: 先思维闻法的利益引生胜解, 这样观念发生了深刻的变化, 心态就会随着转变, 就开始意识到圣法和法师对自己的恩德。心里念了恩德, 意乐和行为就会自然发起承事, 是这样驱使心入于正轨。

(一)依《地藏经》实行

于法法师发起承事者。如《地藏经》云: "专信恭敬 听闻法,不应于彼起毁谤,于说法师供养者,谓于师起如 佛想。"应视如佛,以狮座等恭敬利养而为供事,断不尊 敬。

对于法和法师发起承事,就是要像《地藏经》所说,纯粹以信心和恭敬来听法,不毁谤圣法和法师;对法师发起供养,是指对师长发起如佛想。(要想到:现在佛已涅槃,见不到佛,不能在佛前闻法,现在由法师来传授圣法,所以我应当视法师如佛。生起了这样的心,就会诚心地用狮子座等来供养承事,不再有不恭敬的态度和行为。)

这里要看《贤愚经·第一品》,随学世尊因地求法的态度和行为。那时世尊是国王,一心希求正法。当听到有人能传法时,内心欢喜踊跃,就非常殷重地迎请说法师,亲自敷设高座,请法师上座说法,恭敬地礼拜后,坐在下位聆听。作为佛弟子,我们应当一心随学世尊因地尊师重法的行为。

(二)依《菩萨地》实行

1、总引导

应如《菩萨地》中所说而正听闻,谓应无杂染、不应 作意法师五处。

其次, 学人应遵照《菩萨地》的教导, 以纯正的心听闻正法。也就是应当心上不夹杂染污, 不作意法师的过失。如此心就保有纯真, 能和法师的心相应, 一心领受正法。

其实,一切道的心要就是善心。善心的内涵非常深广,一直要修到圆满为止,这是我们直至成佛间努力的地方。它涉及到方方面面的贤善心态,有各种善心的方式、做法,有应当如何存心、如何看待等等,这些是修学的大重点。一定要把各方面善心的内涵参明白,实行出来,这是一生的功课。当前要迈出的一步是在闻法上体会如何修善心。

要想清楚,作为受法者,面对圣法和法师时,应该持哪种心态,这不得不考虑。因为一旦结成了关系就有了缘起,每起一个心、做一个行为,不是受益就是受损,因此必须认识缘起的规则,以决定取舍。其实缘起律非常简明、公正,心善则地道善,心恶也地道恶;心净则一切净,心秽也一切秽。这样理上通了,心就安了,就能一心顺从真理,唯一致力于修善心,唯一观清净,也就处处得利益。但如果对于内心缘起的法则愚昧不知,不断地观过失,起不清净的想法,那就陷在了罪业里。这样去闻法不但得不到利益,反而沾上一身罪业,得不偿失。这个缘起规则是极其分明、决定的,心怎么想就怎么变现,违背正理在邪道上行,伤害的只是自己。

对缘起规则愚蒙,就像瞎子开车乱闯,很快就会撞得车毁人亡,因此行为一定要用智慧驾驭。一定要认识到,安乐的本源是善心,我们时时都要修善心。修得来善心,就一切都会好转,因为心是缘起的根源。善心能运转开来,运道就会变好,做什么都会越来越顺。但如果观念一直转不过来,化不了颠倒的秉性,依然违背正理去做,那就会出无穷的过患。所以,闻法时应当遵循安乐的法则来行持。

"正听闻"的"**正**"字是教导学人恒时行正道。要从这个 "正"字发现行为的总原则。修行就是要正因地,因地一调正 了,就开始得利益;因地不正,就无益有损。而调正因地,就是指修好自心。心修好了,就时时处处都得到利益。反面也要看到,如果心不好,对待尊贵的境高慢、轻蔑,处处看过失,就会失坏根本,听再多法也得不到利益,只是在积累罪业。

这里要看《贤愚经》,着重体会佛因地求法时的那种用心。比如他在罗刹面前听法,他不会去作意说法者的外表有多丑陋,而是观成传授我正法、长养我慧命的恩人。以这样贤善的心态,就能持住圣法。这都告诉我们,缘起上相应了就能得法。以尊师重道的心,就会长期奉行正法,出现极广大的利益。这里有重大的缘起,大家要细心体会。

2、分步引导

以下分成两段引入: (1) 心态上远离杂染; (2) 不作意法师五处。

(1)心态上远离杂染

这又分成两段来指明行相:①远离高举杂染;②远离轻 蔑杂染。

①远离高举杂染

"高举"指学人有一种骄慢的心态,这种心态表现为:不按时听闻,不谦恭,发不起承事的善心,或者动辄嗔怒、忿恚,违背法师的心意而不顺从,寻求法师的过失等等。"我慢高山,不出德水",高举的心态直接障碍得法,因此首先务必要远离。

离高举者,应时听闻,发起恭敬,发起承事,不应忿 恚,随顺正行,不求过失,由此六事而听闻之。

在心态上修持远离高举,要按照六个方面来实行。

1、应时听闻

这是指完全按照法师要求的时间准时到场听闻, 为的 是表达自己尊师重法的态度。

我们要想到闻法是极其重大的事, 应当像帝王祭天那样十分郑重, 不敢有丝毫怠慢。又好比我们要迎接一位非常尊贵的贵宾, 一定会认真地提前做好各种准备, 绝不可能贵

宾已经莅临, 自己还没有出现, 等了很长时间才姗姗来迟, 这显然是高慢的心态所致。我们务必要反省自己对待闻法 的态度, 要想:这种态度有没有违背缘起律?它是能得到利 益, 还是会招来损害?要一直做到反省出了自己的问题, 而 且发起了善心, 才能真正改过迁善。

我们心理运行的规则是:凡是我们认为尊贵的境,就会特别重视。如果能认识到圣法是极其重大的境,闻法超过了一切世间事件,这样对闻法起了很重视的心之后,自然会提前到达讲法的场所,根本不会迟到。

大城市的早晨, 到处是形色匆匆, 忙着赶车、赶地铁的上班族。人们对赖以维持生存的工作特别重视, 所以唯恐上班迟到。如果听法常常迟到, 就说明心里把工作看得比闻法要重要得多, 重今生更甚于来世, 这显然是非常愚痴的表现。

如果我们心里把圣法和法师看得很重,有这样敬重的心,就顺应了求法的缘起,以这个善心力,就会每次提前到达,恭敬地等候法师。就像世间忠实的仆人对待主人的态度那样,他很明白要尽伦理的本分,自己处在下位,必须先到场等待主人,绝不敢姗姗来迟,让主人等自己。他知道亏了本分,就会折自己的福。所以这里有很大的要点:只有悟出伦理的道,或者人伦上缘起运行的规则,才会开始有意识地定尊卑、分上下,认清自己的位置和本分。由此才有行为上正确的对待,才能无往而不利。否则违背伦理,就决定行不通。在法的伦理上,如果常常不准时听闻,喜欢让法师等自己,那就亏了自己的福,根本得不到利益。

2、发起恭敬

我们要扩充自己的善心,不仅要提前到达说法场所等待法师,而且要尽量发起恭敬的行为,之后唯一住在恭敬当中。这种心态来自对闻法的利益已经发起了胜解,有殷重的求法心态和知恩念恩的心,所以会对法师特别敬重。只有这样做,才守住了自己的本分。

3、发起承事

下听从上叫做"承",服务称为"事"。古人所说"有事弟子服其劳",就是很好的表达。这一条是指对于圣法和法师要发起各种承事的行为。

4、不应忿恚

这是指对于圣法和法师,在任何情况下都不应当起忿恚、嗔怒的心。就好比儿女对于父母,无论父母说得对还是不对,都不应当对父母嗔恚。这是由伦理的法则或者缘起律决定的,因为父母是大恩人、是处在上位的缘故,不能以嗔恚的心对待,不然就会造下大恶业。这在因果律上,叫做由福田门导致造业的力量很大,对于三宝、父母、师长稍作一点损害,就会造下大罪业。总之,我们要深信缘起的法则,对于尊贵、有恩的人起嗔恚心,就会造大罪业、损坏善根。

5、随顺正行

这是指随顺法师的心意如法地做一切事,而不违逆。好比儿女应当顺从父母的心,不做违背他们意愿的事,这叫孝顺。如果父母有不对的地方,应当用委婉的言辞来劝导,心里不出现嫌弃、违逆的态度。像这样,我们随顺法师的心做出如法的行为,就叫做随顺正行。也就是说,要能分清自己和法师的位置,明白这上的行为规则。看到自己是受法者,处在下位;法师是传法者,处在上位,这上面是师徒关系,自己随顺法师的心来做,舍掉了高慢,才进入了清净法行。

6、不求过失

这是指学人在闻法时看法师过失的心态。看多了过失 ,就会在心里出现障碍,就不能敬重地信受法师的教导。以 后无论法师讲多少法,都没办法恭敬地信受、接纳,甚至连 话都听不进去。

现在儒道已经快灭了,作为汉人,对于父母和师长应当持什么态度,从小就缺乏教养,几十年养成的颠倒习性特别严重。中途再进入佛门,也是换汤不换药,毕竟难改顽固的习性。因此我们要意识到,改内在习性需要很长的时间。当务之急要在观念上尽快过度,才会有转机。如果我们能在这里缓一步,多花时间尽量去体会伦理的法则、因果律自然

的秩序, 取得认识后, 就能变掉自己的观念, 就会开始主动地改过迁善。

不能找法师的过失,以父母作比喻最恰当了。因为父母不是圣贤,他们是平凡的人,真要找他们的过失,可以找到很多,会觉得他们这也不对那也不行。看多了,心里就不会对父母很尊重,在态度和言行上就不会孝顺。相反,如果我们不去观过失,只想着父母对自己有大恩德,那在自己心里父母永远都是好的。即使他们没有文化,社会地位低下,也无法给我们提供丰厚的物质享受,但我们还是会有淳厚的孝心,正如俗话说的"子不嫌母丑"。

所以要领悟到,关键不是去看法师的过失,而是唯一要在自心上修善心。如果一心学好,时时处处都修一个善心,就一定会有好的结果。

②远离轻蔑杂染

离轻蔑杂染者,谓极敬重法及法师,及于彼二不生轻 蔑。

这里要求做到应行和应遮两个方面。要行持的是极其 敬重圣法和法师,要断除的是轻蔑圣法和法师。

也就是说,在积极的方面,学人要尽量发起对于圣法和法师的敬重心态,而且要殷重地付诸实行,越能起敬重心就越好。如果发现自己敬重的心变得深厚了,那就是大的进步。鹦鹉学舌毫无用处,这里不在说,而在实际修持善心。善心没得到开展,就没有任何进步,反而会出现很大的过患。很多人学佛多年,不但没有进步,反而退步不少,都是由不良的心态造成的。我们在学法上,到底是受益还是招损,是升华还是堕落,唯一取决于自己的心态。心里对圣法和法师是什么态度,决定了自己的下场。

"极其敬重"四个字,说明这里的要求很高。心里把学法看成特别重大的事,有一种特别虔敬殷重的心,称为"敬重"。把法师的教导和吩咐敬重地持在心里,才是真正发起了承事,有了纯正的心态。之后要保护好这个善心,每次闻法都要发动起这样的善心,要经常用心地串习它,善心培养

得越坚固越好。反面也要认识到,如果对圣法和法师起了轻蔑的心,那在缘起上会非常不相应。这是严重地亏了本分,因此只会让自己堕落,未生的功德不会生起,已生的功德也会失去。因此要杜绝轻蔑法和法师的心态。

总而言之,自己的心自己很明白,如果起了敬重心,心就会非常纯正,这是处在纯善的心态中,是在一心和法相应、和法师的心相应。相反,只要起了一念轻蔑心理,也会马上感觉自己出了障碍,跟正法不相应、跟法师的心不相应,会感觉自己陷在业障中。像这样,一定要认定缘起的法则,看清自己该走什么路。这样完全认定之后,就会非常慎重地把握好自己的心,一心往善道上走。

(2)不应作意法师五处

不应作意五处所者,谓戒穿缺、种性下劣、形貌丑陋、文辞鄙恶、所发语句粗不悦耳,便作是念不从此闻,而弃舍之。

"不应作意法师五处",这是指作为弟子,不应当作意法师的过失。这仍是唯心自现的法则。我们的心一观功德,就立即与法相应;一观过失,也立即与法相违,这是缘起的定律,没有一个例外。现在我们要注意遵循缘起的法则来调正行为。我们是来求法的,是希望得到殊胜的法益,这又要由法师传给我们,因此不能在心态上出现障碍。心态上有障碍,就会失坏妙法,或者不能清净地受取到心上,也就得不到世上最好的法宝。所以要完全放下一切无利益的分别,从今往后,用最清净的心、重法重教的心,来承事法和法师,让所听到的法都清净地持在心中。

用比喻作总的引导

就好比我们和父母相处,如果对父母有敬重的心,就不会去想父母的过失,唯一持一种纯善的心态。这样心和心就贴近、融洽,气息完全相通,没有障碍。

反面也会看到,我们和任何人相处时,如果去说他的过失,哪怕只是一句,心和心之间马上就出现对立。即使对方并没有敌对的心,自己也会觉得别扭。这就是心上的缘起规

则。因此,不能作意过失,要唯一作清净观。这是特别重要的修心法则,有一以贯之的道理,希望大家能领悟。这上面悟透彻了,就会发现对于一切都要作清净观。

这个清净观要把它修到极处,把法师看成是佛,这就彻底了。法师口中传出的是法宝,内心非常清净地取受,就把每句法宝都印在心里了。

如果我们违背缘起的法则,作很多非理的作意,经常看法师这也有缺点、那也有过失,这样只会让自己陷在严重的衰损当中,除了增长过失,没有任何利益。如果不能刹车,停掉非理的作意,还让它继续发展,积累到一定的量,就在法的伦理上出了大问题,成了堕落的因。就像世间法中,很多子女产生不孝的心以后,就出现堕落恶趣的前相。无论是身心状态还是运气,都常常事与愿违。这是同样的道理,因为在根本上出了问题。

具体的引导

不应当作意法师五处,是指如果我们想随一位法师闻法,那就要唯一以清净的心听闻,心里不能去想:他戒行有缺漏;他出身贫寒,种姓很下劣;他相貌这样丑陋;或者他不善言辞,声音不好听等等。这样作意了过失后,就心里想:我不想在他面前闻法了,然后就舍弃法师。这是非常不合理的。

就好比你是某对父母所生,这辈子注定了他们是你的父母,无论他们多么贫贱,你都不能否认。伦理实际是缘起的显现,应当顺着正道来做。现代人对缘起律非常愚昧,个人的自由意志太强,触犯伦理的事比比皆是,结果只是毁灭自己而已。其实人应当敬畏天理,随顺伦理而行。人活在世上就有自己的位置,有上下左右各方面的关系,这些都是由因缘定的。命运里你扮演哪个角色,都要恪尽本分,这才合乎天理、合到了因果法则(这就是如理而行)。如果不恪尽本分,也一定遭到因果律惩罚。世间的伦理是这样,法道的伦理更是如此,而且要重大百千倍。如果连人都做不好,那在学法上就会出更大的问题。

对法师产生舍弃的心,起因就在作意了法师的过失。有些人在某位法师座下听法,却处处挑法师的毛病,说这个法师不如那个法师,口口声声要找别的法师,不承认自己的法师。这等于对自己的父母不满意,虽然是自己的父母,但是觉得不够好,还要另外再找一对父母。

观了过失就会生舍弃的心,而只要有一次舍弃,就已经非常严重了。要想在佛道上有所成就,如果不忏悔几乎不可能,就有这么严重!就好像一个人对父母不孝,想要在世间法上有所成就,可以说绝对不可能。

最后还要消除一种心理障碍。很多人心里无法接受对法师作如佛想,认为法师是凡夫,怎么能和佛相提并论呢?这种观念要扭转过来。其实你也可以把父母看成佛,心里一认可就观得起来,父母绝对是活佛。你也可以把家人看成佛,甚至连蚂蚁、昆虫都可以看成佛。所以只是自己的念头放不下,这并不是什么夸张的事。只要你点点头、心里承认,马上就能观想。而且这是佛教统一的教规。所以不要被所谓的现代意识障住,要深切地领会唯心自现的妙理。只要消除了观念的障碍,我们就能很干脆地放下杂染的心态,唯一住在清净的心态中,这是修心的大原则。

(三)依《本生论》总摄修法

如《本生》中亦云: "处极低劣座,发起调伏德,以 具笑目视,如饮甘露雨。起敬专至诚,善净无垢意,如病 听医言,起承事闻法。"

前面的教授里交待了学人要远离内心高举、轻蔑的杂染心态,同时不能作意法师的过失,都是要求避免负面的心。从正面来说,应当怎样发起行为来承事呢?这就要按《本生论》说的这两颂来实行。

"**处极低劣座**",是指学人领受殊胜的圣法时,要持相应的态度。态度端正了,心至诚恭敬了,佛法就能利益自己。如果态度不正、心态高慢,那就不是承接的状态,不可能得到法。"我慢高山,不出德水",就是这个道理。学人只有谦下,才能得法。因此要处在极低劣位。这就是要求,所谓"下人

不深,不得其真","满招损,谦受益"。以圣法极其尊贵的缘故,学人应当处在极低劣位,表达敬重。

过去的一切佛菩萨, 因地求法时都是按这样实行的。我们要悟出这是不变的法则, 不能标新立异, 认为"新时代总该有新做法吧! 今天是讲究平等的社会, 凭什么他坐在高处, 而我就得坐在低位呢?况且他也是个凡夫, 凭什么我就得看他什么都好, 还要把他当佛来看待呢?民主的时代不讲究盲目崇拜……"诸如此类的心态都和法道相违, 与得法的缘起相违, 是私我意识强化的结果。

如理的做法是要真心发起调伏的品德,也就是要去掉骄慢心态,持一种谦恭的行为。就像世尊在因地时作为国王,却没有一点架子,对传法者毕恭毕敬地承事。并不会自己坐在高处,让法师坐在低处,因为那样会造下极大的轻法罪。就像让父母坐在下面,儿子却高高在上那样,这是大逆不道的行为。

所以要怀着恭敬之心坐在下位,以欢喜的表情看着法师,对于圣法有极大的希求心,闻法就像在饮甘露那样。要知道,这是人生最值得庆幸的事,佛法一旦进入自心,就成了成佛的正因。能发出诚心来闻法,就能得到上述极殊胜的利益。这是最具大义的事,态度不应骄慢、冷漠。

这样认识后,就应当在每次闻法时发起恭敬、专注、至诚的心,让自己处在贤善、清净、没有垢染的意境当中,就像病人听从医师的教导那样,对于法和法师发起承事来趣入闻法。

思维心中的法道

大家要花两三天时间, 用心思维以下问题:

- 一、逐条思维"离高举杂染"的六项内容。反省自己是否有违背之处,观察这如何障碍自己与法和法师相应。
- 二、观察自心的缘起相, 从心里认定对法和法师必须极 其敬重、不生轻蔑。
 - 三、(一)结合对待父母的譬喻, 思维为何不能作意法师

的过失?(二)逐条思维"不应作意法师五处"的内容, 反省自 己是否有这上的过失。

四、思维《地藏经》一颂和《本生论》两颂的涵义. 力求 每次闻法都真实做到。

反省心中的法道

表3:心无杂染反省表

第 次闻法反省 日期:

割高举 杂染	应时 听闻	发起 恭敬	发起 承事	不应 忿恚	随顺 正行	不求 过失
小木						
离轻蔑	极敬重法与法师			于法法师不生轻蔑		
杂染						

表4:不应作意法师五处反省表

第 次闻法反省 日期:

五处	戒穿缺	种姓	形貌	文辞	所发语句粗不
Д ХГ		下劣	丑陋	鄙恶	悦耳
状况					